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  บทท่ี 4 
 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมจากขอมูลปริมาณน้ําฝน ปริมาณน้ําทา 
ตะกอนแขวนลอย ความขุน และสีของน้ําในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  จังหวัดนาน  โดยเก็บตัวอยาง  
รวมระยะเวลา 90 วันติดตอกัน จํานวน 4 สถาน ีคือ   

สถานีที่ 1 บานน้ําไคร ตําบลยม อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน    
สถานีที่ 2 บานดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว จังหวัดนาน    
สถานีที่ 3 บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา   จังหวัดนาน   
สถานีที่ 4 บานฝายมูล ตําบลปาคา อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน   
 
ในการศึกษาคร้ังนี้ ผูศึกษามีแนวคิดวา ปริมาณน้ําฝนมีผลตอปริมาณน้ําทา 

ปริมาณน้ําทามีผลตอตะกอนแขวนลอย ตะกอนแขวนลอยมีผลตอความขุน ความขุนมีผลตอสี
ของน้ํา (ภาพที่ 4.1) 

 
ภาพที่ 4.1 

แนวคิดการศึกษาการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในพื้นที ่
ลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ.2552) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                       หมายเหต:ุ ตะกอน หมายถึง ตะกอนแขวนลอย 

แนวคิด 

น้ําฝน น้ําทา 

น้ําทา ตะกอน 

ตะกอน ความขุน 

ความขุน สีของน้ํา 
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ซึ่งแบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน ไดแก  
 

สวนที่ 1 ขอมูลและคุณภาพน้ําในลําธารและหวยตางๆ ในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  
สวนที่ 2 การทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมโดยสมการถดถอยเชิงเสน  
            (Linear regression) และการถดถอยพหุคูณ (Multiple regression)  
            ของลุมน้ําสาขาน้ํายาง 
สวนที่ 3 ทดสอบสมมติฐานแนวคิดการศึกษา 
สวนที่ 4 ตารางสําหรับเทียบและปรับคาสีของน้ําในระบบสีมันเซลล (Munsell) 
 

สวนท่ี 1 
ขอมูลและคุณภาพนํ้าในลําธารและหวยตางๆ  

ในลุมนํ้าสาขานํ้ายาง 
 

นํ้าฝน (Rainfall) 
 

จากการวิเคราะหขอมูลน้ําฝนในพื้นทีลุ่มน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน ทั้ง 4 สถานี  
ในระยะเวลา 90 วัน  พบวา  สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (ตารางภาคผนวก ก.) ปริมาณน้ําฝนมีคา
ต่ําสุด 0.50  มิลลิเมตรตอวัน   มีคาสูงสุด  50.50 มิลลิเมตรตอวัน มีคาเฉล่ีย  2.30  มิลลิเมตร
ตอวัน และคาความแปรปรวน 3.60  สถานีที่ 2  บานดอนมูล (ตารางภาคผนวก ข.)  ปริมาณ
น้ําฝนมีคาต่ําสุด 3.00  มิลลิเมตรตอวัน มีคาสูงสุด  78.00 มิลลิเมตรตอวัน  มีคาเฉล่ีย  23.94  
มิลลิเมตรตอวัน และคาความแปรปรวน 14.23 สถานีที่ 3 บานนาฝา (ตารางภาคผนวก ค.) 
ปริมาณน้ําฝนมีคาต่ําสุด 0.50  มิลลิเมตรตอวัน มีคาสูงสุด 50.00  มิลลิเมตรตอวัน มีคาเฉล่ีย
9.648 มิลลิเมตรตอวัน และคาความแปรปรวน 9.29 สถานีที่ 4 บานฝายมูล (ตาราง           
ภาคผนวก ง.) ปริมาณน้ําฝนมีคาต่ําสุด 3.00 มิลลิเมตรตอวัน มีคาสูงสุด 72.00 มิลลิเมตรตอ
วัน มีคาเฉล่ีย  21.30  มิลลิเมตรตอวัน และคาความแปรปรวน 13.25 (ตารางที่ 4.1) 

เม่ือวิเคราะหขอมูลพบวา  สถานีที่ 1 บานน้ําไคร และสถานีที่ 3 บานนาฝา มี
ปริมาณน้ําฝนในพื้นที่นอยกวา สถานีที่ 2 บานดอนมูล และสถานีที่ 4 บานฝายมูล   ซึ่งอาจ
อนุมานไดวาในพื้นทีลุ่มน้ําสาขาน้ํายาง  จังหวัดนาน  มีการกระจายตัวของฝนแตกตางกันใน
พื้นที่  ทั้งนี้อาจเกิดจากปจจัยอ่ืนที่ทําใหฝนตกในพื้นที่ไมเทากัน   
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ตารางที่ 4.1 
ปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) ในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  

จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 
 

สถานทีี ่
ปริมาณน้ําฝน  

มิลลิเมตรตอวัน 
ความแปรปรวน 

ต่ําสุด สูงสุด เฉล่ีย 
1  บานน้ําไคร 0.50 50.50 9.77 14.45 
2  บานดอนมูล 3.00 78.00 23.94 18.98 
3  บานนาฝา 0.50 70.00 13.17 19.02 
4  บานฝายมูล 3.00 72.00 21.30 17.20 

หมายเหต:ุ   ขอมูลตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม 2552 ถึง 30 กันยายน 2552 
 
 จากการนําขอมูลน้ําฝนจํานวน  90 วัน มาเปรียบเทียบกับเกณฑการเฝาระวังของ
กรมทรัพยากรน้ํา (กรมทรัพยากรน้ํา, 2551) พบวา ขณะศึกษาปริมาณน้ําฝนตั้งแตวันที่ 1 
กรกฎาคม ถึงวันที่ 30 กันยายน มีพิสัย 0.50-78.00 มิลลิเมตรตอวัน และในวันที่ 18, 30 
กรกฎาคม 4 สิงหาคม  15  และ 30 กันยายน 2552 มีปริมาณน้ําฝนอยูในเกณฑเฝาระวัง 
(ระดับสีเขียว) คือ ตั้งแต 50 มิลลิเมตรตอวัน ข้ึนไป (ตารางที่ 4.2)   
 

ตารางที่ 4.2 
ปริมาณน้ําฝนระดับเฝาระวัง (มิลลิเมตรตอวัน) ของลุมน้ํา 

สาขายอยน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ.2552)  
 

วัน เดือน ป 
ปริมาณน้ําฝนที่มีพายุฝนตก (มิลลิเมตรตอวัน)  

สถานีที่ 1 
บานน้ําไคร 

สถานีที่ 2 
บานดอนมูล 

สถานีที่ 3 
บานนาฝา 

สถานีที่ 4 
บานฝายมูล 

18 ก.ค. 2552 50.00 50.00 50.50 53.00 
30 ก.ค. 2552 50.00 55.00 50.00 50.00 
4 ส.ค. 2552 50.00 60.00 50.00 50.00 

15 ก.ย. 2552 60.00 57.00 50.00 55.00 
30 ก.ย. 2552 50.00 72.00 60.00 60.00 

หมายเหต:ุ   ขอมูลตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม 2552 ถึง 30 กันยายน 2552 
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นํ้าทา (Run off) 
 
 จากการวิเคราะหขอมูลน้ําทาตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม ถึง 30 กันยายน  2552 
พบวา สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (ตารางภาคผนวก ก.) น้ําทามีพิสัย 0.19 -1.99 ลูกบาศกเมตรตอ
วินาที   คาเฉล่ีย 0.34 ลูกบาศกเมตรตอวินาที   คาความแปรปรวน 0.20 พื้นที่รับน้ํา 22 ตาราง
กิโลเมตร คาพิสัยของพื้นที่หนาตัด 0.32-2.24 ตารางเมตร สถานีที่ 2 บานดอนมูล (ตาราง
ภาคผนวก ข.) น้ําทามีพิสัย 5.87-41.80 ลูกบาศกเมตรตอวินาที   คาเฉล่ีย 15.01 ลูกบาศก
เมตรตอวินาที   คาความแปรปรวน 6.03 พื้นที่รับน้ํา 125 ตารางกิโลเมตร คาพิสัยของ
พื้นที่หนาตัด 6.60-33.00 ตารางเมตร สถานีที่  3 บานนาฝา (ตารางภาคผนวก ค.)  น้ําทามี
พิสัย 0.21-30.33 ลูกบาศกเมตรตอวินาที คาเฉล่ีย 6.92 ลูกบาศกเมตรตอวินาที   คาความ
แปรปรวน 6.72 พื้นที่รับน้ํา 194 ตารางกิโลเมตร คาพิสัยของพื้นที่หนาตัด 5.60-9.80 ตาราง
เมตร สถานีที่ 4 บานฝายมูล (ตารางภาคผนวก ง.)  น้ําทามีพิสัย 2.53-44.00 ลูกบาศกเมตรตอ
วินาที คาเฉล่ีย 13.77 ลูกบาศกเมตรตอวินาที คาความแปรปรวน 6.95 พื้นที่รับน้ํา 281 ตาราง
กิโลเมตร คาพิสัยของพื้นที่หนาตัด 6.00-36.00 ตารางเมตร (ตารางที่ 4.3) 

เม่ือวิเคราะหขอมูล พบวา  สถานีที่ 1 บานน้ําไคร มีปริมาณน้ําทาเฉล่ียนอยที่สุด 
(0.34 ลูกบาศกเมตรตอวินาที) ทั้งนี้เกิดจากสถานีที่ 1 บานน้ําไคร มีพื้นที่รับน้ํา (22 ตาราง
กิโลเมตร) และพื้นที่หนาตัด (0.32 ตารางเมตร) นอย สถานีที่ 2 บานดอนมูล มีปริมาณน้ําทา
เฉล่ียมากที่สุด (15.01 ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี เนื่องจากมีพื้นที่รับน้ํา (125 กิโลเมตร) และ
พื้นที่หนาตัด (6.60 ตารางเมตร) มากที่สุด  

จากขอมูล พบวา ปริมาณน้ําทาจากสถานีที่ 2 ดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว 
จังหวัดนาน ที่ไหลผานสถานีที่ 3 บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน ไดมี
การผันน้ําเขาสูพื้นที่การเกษตรของชาวบาน จึงทําใหปริมาณน้ําทาของสถานีที ่3 บานนาฝา มี
ปริมาณนอยกวาสถานีที่ 2 และกอนถึงสถานีที่ 4 บานฝายมูล ตําบลปาคา อําเภอทาวังผา 
จังหวัดนาน มีฝายน้ําลนน้ํายาง บานฝายมูล ในระบบ จึงทําใหปริมาณน้ําทาของสถานีที่ 4 มี
ปริมาณนอยกวาสถานีที่ 2 ซึ่งในความเปนจริงเม่ือปริมาณน้ําทาไหลจากสถานีที่ 1 2 3  และ 4 
สถานีที่ 4 นาจะมีปริมาณน้ําทามากที่สุด 
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ตารางที่ 4.3 
ปริมาณน้ําทา พื้นที่รับน้ํา และพื้นหนาตัดของลําธารและหวย 

ในลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 
 

สถานีที ่

ปริมาณน้ําทา  พื้นที่รับน้ํา 
(ตาราง

กิโลเมตร) 

พื้นที่หนาตัดที่
ระดับ 

(ตารางเมตร) 
(ลูกบาศกเมตร/วินาที) ความ

แปรปรวน 
(S2) ต่ําสุด สูงสุด เฉล่ีย ต่ําสุด สูงสุด 

1  บานน้ําไคร 0.19 1.99 0.34 0.20 22 0.32 2.24 
2  บานดอนมูล 5.87 41.80 15.01 6.03 125 6.60 33.00 
3  บานนาฝา 0.21 30.33 6.92 6.72 194 5.60 9.80 
4  บานฝายมูล 2.53 44.00 13.77 6.95 281 6.00 36.00 

หมายเหต:ุ   ขอมูลตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม 2552 ถึง 30 กันยายน 2552 
 
ตะกอนแขวนลอย (Suspended solid)  
 
 จากการวิเคราะหขอมูล พบวา  สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (ตารางภาคผนวก ก.)   
ตะกอนแขวนลอยมีคาพิสัย 5.33 - 25.33 มิลลิกรัมตอลิตร คาเฉล่ีย 12.69 มิลลิกรัมตอลิตร คา
ความแปรปรวน 2.82 สถานีที ่ 2 บานดอนมูล (ตารางภาคผนวก ข.) ตะกอนแขวนลอยมีคา
พิสัย 6.00 - 91.33 มิลลิกรัมตอลิตร คาเฉล่ีย 15.70 มิลลิกรัมตอลิตร คาความแปรปรวน 
10.45 สถานีที่ 3 บานนาฝา (ตารางภาคผนวก ค.) ตะกอนแขวนลอยมีคาพิสัย 0.20 - 33.00 
มิลลิกรัมตอลิตร  คาเฉล่ีย  18.75 มิลลิกรัมตอลิตร  คาความแปรปรวน 53.44 มิลลิกรัมตอลิตร  
สถานีที่ 4  บานฝายมูล (ตารางภาคผนวก ง.) ตะกอนแขวนลอยมีคาพิสัย 2.67 - 407.33  
มิลลิกรัมตอลิตร  คาเฉล่ีย 40.16  มิลลิกรัมตอลิตร และคาความแปรปรวน 66.45 (ตารางที่ 
4.4) 
 เม่ือวิเคราะหขอมูล พบวา ตะกอนแขวนลอยทั้งส่ีสถานี มีคาเฉล่ีย 12.69 15.70 
33.17 และ 40.16 ตามลําดับ คือ สถานีที่ 1 บานน้ําไครมีปริมาณตะกอนแขวนลอยนอยที่สุด 
เนื่องจากเปนบริเวณตนน้ํามีพื้นที่รับน้ํา (22 ตารางกิโลเมตร) นอยที่สุด ประกอบกับขนาดของ
พื้นที่หนาตัด (0.32-2.24 ตารางเมตร) นอยกวาสถานีอ่ืนๆ ในขณะที่สถานีที่ 4 บานฝายมูล ซึ่ง
เปนจุดสุดทายของลําน้ํามีคาปริมาณตะกอนแขวนลอยมากที่สุด (407.33 ตารางกิโลเมตร) 
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และมีความแปรปรวน (66.45) มากที่สุด เนื่องจากระหวางการศึกษามีการปรับปรุงฝายกั้นลํา
น้ํายางตะกอนแขวนลอยในลําน้ําอาจเกิดจากกิจกรรมดังกลาว 
 

ตารางที่ 4.4 
ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) ของลุมน้ํา 

สาขายอยน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ.2552) 
 

สถานีที ่

ตะกอนแขวนลอย พื้นที่รับน้ํา 
(ตาราง

กิโลเมตร) 

พื้นที่หนาตัดที่
ระดับน้ํา 

(ตารางเมตร) (มิลลิกรัมตอลิตร) ความ
แปรปรวน 

(S2) ต่ําสุด สูงสุด เฉล่ีย ต่ําสุด สูงสุด 
1  บานน้ําไคร 5.33 25.33 12.69 2.82 22 0.32 2.24 
2  บานดอนมูล 6.00 91.33 15.70 10.45 125 6.60 33.00 
3  บานนาฝา 0.50 371.33 33.17 53.44 194 5.60 9.80 
4  บานฝายมูล 2.67 407.33 40.16 66.45 281 6.00 36.00 

หมายเหต:ุ   ขอมูลตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม 2552 ถึง 30 กันยายน 2552 
 
ความขุน (Turbidity)  
 

จากการวิเคราะหความขุนของน้ํา พบวา สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (ตารางภาคผนวก 
ก.)   ความขุนมีคาพิสัย 2.00 – 175.00 NTU คาเฉล่ีย 6.23 NTU คาความแปรปรวน 19.90 
สถานีที่ 2 บานดอนมูล (ตารางภาคผนวก ข.) ความขุนมีคาพิสัย 4.30 – 294.67 NTU คาเฉล่ีย 
89.73 NTU คาความแปรปรวน 54.46 สถานีที่ 3 บานนาฝา (ตารางภาคผนวก ค.)  ความขุนมี
คาพิสัย 0.21 – 179.33 NTU คาเฉล่ีย 36.41 NTU คาความแปรปรวน 26.16 สถานีที่ 4 บาน
ฝายมูล (ตารางภาคผนวก ง.) ความขุนมีคาพิสัย 4.53 – 844.00 NTU คาเฉล่ีย 75.09 คา
ความแปรปรวน 92.09 (ตารางที่ 4.5)  

เม่ือวิเคราะหขอมูลพบวา สถานีที่ 1 บานน้ําไคร กับสถานีที่ 3 บานนาฝา มี
ปริมาณตะกอนแขวนลอยนอยที่สุด อีกทั้งเปนบริเวณตนน้ํา และสถานีที่ 3 บริเวณโดยรอบเปน
พื้นที่นาขาวของชาวบาน ซึ่งอาจเปนไปไดวาตะกอนแขวนลอยตกตะกอนในนาขาวกอนแลว จึง
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ทําใหความขุนมีคานอยลงเพราะตะกอนแขวนลอยลดลง สวนสถานีที่ 2 บานดอนมูล และ
สถานีที่ 4 บานฝายมูล มีความขุนมาก อาจเปนเพราะในพื้นที่ทั้งสองมีความแปรปรวนสูง 
(54.46 และ 92.09 ตามลําดับ) ประกอบกับมีปริมาณตะกอนแขวนลอยจํานวนมาก (15.07 
และ 40.16 มิลลิกรัมตอลิตร) (ตารางที่ 4.5)     

 
ตารางที่ 4.5 

ความขุน (NTU) ของลุมน้ําสาขาน้ํายาง  
จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 

 

สถานีที ่

ความขุน พื้นที่รับ
น้ํา 

(ตาราง
กิโลเมตร) 

พื้นที่หนาตัดที่
ระดับน้ํา 

(ตารางเมตร) (NTU) ความ
แปรปรวน 

(S2) ต่ําสุด สูงสุด เฉล่ีย ต่ําสุด สูงสุด 
1  บานน้ําไคร 2.00 175.00 6.23 18.90 22 0.32 2.24 
2  บานดอนมูล 4.30 294.67 89.73 54.46 125 6.60 33.00 
3  บานนาฝา 0.21 179.33 34.96 26.16 194 5.60 9.80 
4  บานฝายมูล 4.53 844.00 75.09 92.09 281 6.00 36.00 

หมายเหต:ุ   ขอมูลตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม ถึง 30 กันยายน 2552 
 
สีของนํ้า (Water color)  
 
 จากการศึกษา พบวา สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (ตารางภาคผนวก ก.) สีของน้ํามีคา
พิสัย 24.20 – 70.00 PCU คาเฉล่ีย 60.46 PCU คาความแปรปรวน 60.42 สถานีที่ 2 บานดอน
มูล (ตารางภาคผนวก ข.)  สีของน้ํามีคาพิสัย 33.33 – 736.67 PCU คาเฉล่ีย 148.25 PCU คา
ความแปรปรวน 109.27 สถานีที่ 3 บานนาฝา (ตารางภาคผนวก ค.)  สีของน้ํามีคาพิสัย 34.00 
– 1,033.33 PCU คาเฉล่ีย 235.58 PCU คาความแปรปรวน 136.83 สถานีที่ 4 บานฝายมูล 
(ตารางภาคผนวก ง.)  สีของน้ํามีคาพิสัย 48.33 – 3,405.00 PCU คาเฉล่ีย 284.76  PCU คา
ความแปรปรวน  379.94  (ตารางที่ 4.6) 
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 เม่ือวิเคราะหขอมูล พบวา สถานีที่  1 บานน้ําไคร มีสีของน้ําเฉล่ียนอยที่สุด 
(60.46 PCU) เนื่องจากสถานีที่ 1 มีปริมาณน้ําทาเฉล่ีย (0.34 ลูกบาศกเมตรตอวินาที) ตะกอน
แขวนลอยเฉล่ีย (12.69 มิลลิกรัมตอลิตร) และความขุน(6.23 NTU) เฉล่ียนอยที่สุด จึงทําใหสี
ของน้ํามีคาเฉล่ียนอยที่สุด และสถานีที่ 4 บานฝายมูล มีสีของน้ําเฉล่ียมากที่สุด (284.76) ทั้งนี้
อาจเกิดจากปริมาณตะกอนแขวนลอยในน้ํา (40.16 มิลลิกรัมตอลิตร) มีมากที่สุด จึงทําใหน้ํา
ในสถานีที่ 4 มีความขุนมาก และสงผลถึงสีของน้ํามีคามากตามดวย  ซึ่งกลาวไดวา ปริมาณ
น้ําฝนที่ตกลงในพื้นที่รับน้ําของแตละสถานี มีผลตอปริมาณน้ําทาในลําน้ํายางซึ่งข้ึนอยูกับ
พื้นที่หนาตัดของลําน้ํา   นอกจากนี้ยังสงผลตอปริมาณตะกอนแขวนลอย ความขุน และสีของ
น้ําในลําน้ําตามแนวคิดในการศึกษา (ภาพที่ 4.1) 
 

ตารางที่ 4.6 
สีของน้ํา (PCU) ของลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 

 

สถานีที ่

สีของน้ํา พื้นที่รับ
น้ํา 

(ตาราง
กิโลเมตร) 

พื้นที่หนาตัดที่
ระดับน้ํา 

(ตารางเมตร) (PCU) ความ
แปรปรว
น (S2) ต่ําสุด สูงสุด เฉล่ีย ต่ําสุด สูงสุด 

1  บานน้ําไคร 24.20 570.00 60.46 60.42 22 0.32 2.24 
2  บานดอนมูล 33.33 736.67 148.25 109.27 125 6.60 33.00 
3  บานนาฝา 34.00 1,033.33 235.58 136.83 194 5.60 9.80 
4  บานฝายมูล 48.33 3,405.00 284.76 379.94 281 6.00 36.00 

หมายเหต:ุ   ขอมูลตั้งแตวันที่ 1 กรกฎาคม ถึง 30 กันยายน 2552 
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สวนท่ี 2 
การทํานายการเฝาระวังนํ้าหลากดินถลมโดยวิเคราะหดวยสมการ 
การถดถอยเชิงเสน (Linear regression) และการถดถอยพหุคูณ  

(Multiple regression) ของลุมนํ้าสาขานํ้ายาง 
 

การวิเคราะหขอมูลน้ําในลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน โดยใชขอมูลทั้ง 4 สถานี 
เพื่อทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมจากขอมูลตอไปนี้  การวิเคราะหสมการถดถอยเชิง
เสน (Linear regression) (ภาพที่ 4.2)  

 
 ปริมาณน้ําทาจากปริมาณน้ําฝน  
 ปริมาณตะกอนแขวนลอยจากปริมาณน้ําทา  
 ความขุนจากตะกอนแขวนลอย  
 สีของน้ําจากความขุน  

 
ภาพที่ 4.2 

การทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมโดยสมการถดถอยเชิงเสน  
ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ.2552) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

         
        หมายเหต:ุ ตะกอน หมายถึง ตะกอนแขวนลอย 
 

แนวคิด 

น้ําฝน น้ําทา 

น้ําทา ตะกอน 

ตะกอน ความขุน 

ความขุน สีของน้ํา 

ตามสมการที ่4.1 4.5 4.9 และ 4.13 

ตามสมการที ่4.2 4.6 4.10 และ 4.14 

ตามสมการที ่4.3 4.7 4.11 และ 4.15 

ตามสมการที ่4.4 4.8 4.12 และ 4.16 
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สถานีท่ี 1 บานนํ้าไคร 
 

ทํานายปริมาณนํ้าทาจากปริมาณนํ้าฝน  
 
 การทํานายปริมาณน้ําทาจากปริมาณน้ําฝน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง  สถานีที่ 
1 บานน้ําไคร ตําบลยม อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายปริมาณน้ําทาจาก
ปริมาณน้ําฝน ตามสมการที่ 4.1 
 

y = 0.018x + 0.321    (R² = 0.933)    (4.1) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2=0.933 กลาวคือ เม่ือ y = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.018 ลูกบาศกเมตรตอวินาที และ  x = ปริมาณ
น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 มิลลิเมตรตอวัน ถาฝนไมตก ปริมาณน้ําทาจะมี
คาเทากับ 0.321 ลูกบาศกเมตรตอวินาที (ภาพที่ 4.3) 

 
ภาพที่ 4.3 

ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  
กับปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวัน) 

สถานีที ่1 บานน้ําไคร (พ.ศ. 2552) 
 

 

y = 0.018x + 0.321
R² = 0.933
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ทํานายตะกอนแขวนลอยจากปริมาณนํ้าทา 
 
 การทํานายตะกอนแขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง  
สถานีที่ 1 บานน้ําไคร ตําบลยม อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายตะกอน
แขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ตามสมการที่ 4.2 
 

 y = 1.719x + 9.932   (R² = 0.906)    (4.2) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.906 กลาวคือ เม่ือ y = ตะกอน
แขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) จะมีคาเพิ่มข้ึน 1.719 มิลลิกรัมตอลิตร และ x = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 ลูกบาศกเมตรตอวินาที เม่ือไมมีการไหลของ
ปริมาณน้ําทา ตะกอนแขวนลอยมีคาเทากับ 9.932 มิลลิกรัมตอลิตร (ภาพที่ 4.4) 

 
ภาพที่ 4.4 

ความสัมพันธปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี  
กับตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 

สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (พ.ศ. 2552) 
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 ทํานายความขุนจากปริมาณตะกอนแขวนลอย 
 
 การทํานายความขุนจากปริมาณตะกอนแขวนลอย ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง  
สถานีที่ 1 บานน้ําไคร ตําบลยม อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายความขุน
จากปริมาณตะกอนแขวนลอย ตามสมการที่ 4.3 
 

 y = 2.966x – 19.88    (R² = 0.903)    (4.3) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.903 กลาวคือ เม่ือ y = ความขุน (NTU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 2.966 NTU  และ  x = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) ที่เปล่ียนแปลงไป 
1 มิลลิกรัมตอลิตร เม่ือไมมีตะกอนแขวนลอย ก็ไมมีความขุน (ภาพที่ 4.5) 

 
ภาพที่ 4.5 

ความสัมพันธปริมาณตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
กับความขุน (NTU) สถานีที่ 1 บานน้ําไคร (พ.ศ. 2552) 

 

 
 
 
 
 

y = 2.966x - 19.88
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 ทํานายสีของนํ้าจากความขุน 
 

การทํานายสีของน้ําจากความขุน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 1 บานน้ํา
ไคร ตําบลยม อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายสีของน้ําจากความขุนไดตาม
สมการที่ 4.4 

 
 y = 4.017x + 37.32    (R² = 0.988)    (4.4) 

 
 โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.988 กลาวคือ เม่ือ y =  สีของน้ํา (PCU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 4.017 PCU  และ  x = ความขุน (NTU) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 NTU เม่ือไมมี
ความขุน สีของน้ําจะมีคาเทากับ 37.32 PCU (ภาพที่ 4.6) 
 

ภาพที่ 4.6 
ความสัมพันธความขุน (NTU) กับสีของน้ํา (PCU) 

สถานีที่  1 บานน้ําไคร (พ.ศ. 2552) 
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สถานีท่ี 2 บานดอนมูล 
 

ทํานายปริมาณนํ้าทาจากปริมาณนํ้าฝน  
 
 การทํานายปริมาณน้ําทาจากปริมาณน้ําฝน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 2 
บานดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายปริมาณน้ําทาจาก
ปริมาณน้ําฝน ตามสมการที่ 4.5 
 

 y = 0.377x + 11.55    (R² = 0.973)    (4.5) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.973 กลาวคือ เม่ือ y = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.377 ลูกบาศกเมตรตอวินาที และ  x = ปริมาณ
น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 มิลลิเมตรตอวัน   ถาฝนไมตก ปริมาณน้ําทาจะมี
คาเทากับ 11.55 ลูกบาศกเมตรตอวินาที (ภาพที่ 4.7) 

 
ภาพที่ 4.7 

ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  
กับปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 

สถานีที่ 2 บานดอนมูล (พ.ศ. 2552) 
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ทํานายปริมาณตะกอนแขวนลอยจากปริมาณนํ้าทา 
 
 การทํานายตะกอนแขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ในพื้นทีลุ่มน้ําสาขาน้ํายาง สถานี
ที่ 2 บานดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายตะกอน
แขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ตามสมการที่ 4.6 
 

 y = 0.547x + 5.955    (R² = 0.950)    (4.6) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.950 กลาวคือ เม่ือ y = ตะกอน
แขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.547 มิลลิกรัมตอลิตร และ  x = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 ลูกบาศกเมตรตอวินาที เม่ือไมมีการไหลของ
ปริมาณน้ําทา ตะกอนแขวนลอยมีคาเทากับ 5.955 มิลลิกรัมตอลิตร (ภาพที่ 4.8) 

 
ภาพที่ 4.8 

ความสัมพันธปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี  
กับตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 

สถานีที่  2 บานดอนมูล (พ.ศ. 2552) 
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 ทํานายความขุนจากปริมาณตะกอนแขวนลอย 
 
 การทํานายความขุนจากตะกอนแขวนลอย ในพื้นทีลุ่มน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 2 
บานดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายความขุนจาก
ตะกอนแขวนลอย ตามสมการที่ 4.7 
 

 y = 6.850x + 23.84    (R² = 0.958)    (4.7) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.958 กลาวคือ เม่ือ y = ความขุน (NTU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 6.850 NTU และ  x = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 
มิลลิกรัมตอลิตร เม่ือไมมีตะกอนแขวนลอย ก็ไมมีความขุน (ภาพที่ 4.9) 

 
ภาพที่ 4.9 

ความสัมพันธปริมาณตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
กับความขุน (NTU) สถานีที่ 2 บานดอนมูล (พ.ศ. 2552) 
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 ทํานายสีของนํ้าจากความขุน 
 

การทํานายสีของน้ําจากความขุน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 2 บานดอน
มูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายสีของน้ําจากความขุนไดตาม
สมการที่ 4.8 

 
 y = 2.318x – 31.12    (R² = 0.922)    (4.8) 

 
 โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.922 กลาวคือ เม่ือ y = สีของน้ํา (PCU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 2.318 PCU และ  x = ความขุน (NTU) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 NTU เม่ือไมมีความ
ขุน ก็ไมสีของน้ํา (ภาพที่ 4.10) 
 

ภาพที่ 4.10 
ความสัมพันธความขุน (NTU) กับสีของน้ํา (PCU) 

สถานีที่  2 บานดอนมูล (พ.ศ. 2552) 
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สถานีท่ี 3 บานนาฝา 
 

ทํานายปริมาณนํ้าทาจากปริมาณนํ้าฝน  
 
 การทํานายปริมาณน้ําทาจากปริมาณน้ําฝน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 3 
บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายปริมาณน้ําทา
จากปริมาณน้ําฝน ตามสมการที่ 4.9 
 

 y = 0.156x + 8.869    (R² = 0.909)    (4.9) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.909 กลาวคือ เม่ือ y = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.156 ลูกบาศกเมตรตอวินาที และ  x = ปริมาณ
น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 มิลลิเมตรตอวัน ถาฝนไมตก ปริมาณน้ําทาจะมี
คาเทากับ 8.869 ลูกบาศกเมตรตอวินาที (ภาพที่ 4.11) 

 
ภาพที่ 4.11 

ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  
กับปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 

สถานีที่  3 บานนาฝา (พ.ศ. 2552) 
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ทํานายปริมาณตะกอนแขวนลอยจากปริมาณนํ้าทา 
 
 การทํานายตะกอนแขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ในพื้นทีลุ่มน้ําสาขาน้ํายาง สถานี
ที่ 3 บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายตะกอน
แขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ตามสมการที่ 4.10 
 

 y = 5.528x + 12.740    (R² = 0.901)    (4.10) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.901 กลาวคือ เม่ือ y = ตะกอน
แขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) จะมีคาเพิ่มข้ึน 5.528 มิลลิกรัมตอลิตร และ  x = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 ลูกบาศกเมตรตอวินาที เม่ือไมมีการไหลของ
ปริมาณน้ําทา ตะกอนแขวนลอยมีคาเทากับ 12.740 มิลลิกรัมตอลิตร (ภาพที่ 4.12) 

 
ภาพที่ 4.12 

ความสัมพันธปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี  
กับตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 

สถานีที่  3 บานนาฝา (พ.ศ. 2552) 
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 ทํานายความขุนจากปริมาณตะกอนแขวนลอย 
 
 การทํานายความขุนจากตะกอนแขวนลอย ในพื้นทีลุ่มน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 3 
บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายความขุนจาก
ตะกอนแขวนลอย ตามสมการที่ 4.11 
 

 y = 1.128x + 11.890    (R² = 0.926)    (4.11) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.926 กลาวคือ เม่ือ y = ความขุน (NTU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 1.128 NTU และ  x = ปริมาณตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) ที่
เปล่ียนแปลงไป 1 มิลลิกรัมตอลิตร เม่ือไมมีตะกอนแขวนลอย ก็ไมมีความขุน (ภาพที่ 4.13) 

 
ภาพที่ 4.13 

ความสัมพันธปริมาณตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
กับความขุน (NTU) สถานีที่ 3 บานนาฝา (พ.ศ. 2552) 
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 ทํานายสีของนํ้าจากความขุน 
 

การทํานายสีของน้ําจากความขุน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 3 บานนา
ฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายสีของน้ําจากความขุนได
ตามสมการที่ 4.12 

 
 y = 4.181x + 58.740    (R² = 0.907)    (4.12) 

 
 โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.907 กลาวคือ เม่ือ y = สีของน้ํา (PCU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 4.181 PCU และ  x = ความขุน (NTU) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 NTU เม่ือไมมีความ
ขุน ทําใหไมมีสีของน้ํา (ภาพที่ 4.14) 
 

ภาพที่ 4.14 
ความสัมพันธความขุน (NTU) กับสีของน้ํา (PCU) 

สถานีที่ 3 บานนาฝา (พ.ศ. 2552) 
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สถานีท่ี 4 บานฝายมูล 
 

ทํานายปริมาณนํ้าทาจากปริมาณนํ้าฝน  
 
 การทํานายปริมาณน้ําทาจากปริมาณน้ําฝน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 4 
บานฝายมูล ตําบลปาคา อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายปริมาณน้ําทาจาก
ปริมาณน้ําฝน ตามสมการ 4.13 
 

 y = 0.170x + 8.169    (R² = 0.936)    (4.13) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.936 กลาวคือ เม่ือ y = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาที) จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.170 ลูกบาศกเมตรตอวินาที และ x = ปริมาณ
น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 มิลลิเมตรตอวัน ถาฝนไมตก ปริมาณน้ําทาจะมี
คาเทากับ 8.169 ลูกบาศกเมตรตอวินาที (ภาพที่ 4.15) 

 
ภาพที่ 4.15 

ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  
กับปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 

สถานีที่ 4 บานฝายมูล (พ.ศ. 2552) 
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ทํานายปริมาณตะกอนแขวนลอยจากปริมาณนํ้าทา 
 

 การทํานายปริมาณตะกอนแขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ในพื้นที่ลุมน้ําสาขายอย            
น้ํายาง สถานีที่ 4 บานฝายมูล ตําบลปาคา อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานาย
ตะกอนแขวนลอยจากปริมาณน้ําทา ตามสมการที่ 4.14 
 
 y = 0.822x + 2.521    (R² = 0.919)    (4.14) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.919 กลาวคือ เม่ือ y = ตะกอน
แขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.822 มิลลิกรัมตอลิตร และ x = ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี ที่เปล่ียนแปลงไป 1 ลูกบาศกเมตรตอวินาที เม่ือไมมีการไหลของ
ปริมาณน้ําทา ตะกอนแขวนลอยมีคาเทากับ 2.521 มิลลิกรัมตอลิตร (ภาพที่ 4.16) 

 
ภาพที่ 4.16 

ความสัมพันธปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี  
กับตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 

สถานีที่ 4 บานฝายมูล (พ.ศ. 2552) 
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 ทํานายความขุนจากปริมาณตะกอนแขวนลอย 
 
 การทํานายความขุนจากปริมาณตะกอนแขวนลอย ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง 
สถานีที่ 4 บานฝายมูล ตําบลปาคา อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายความ
ขุนจากตะกอนแขวนลอย ตามสมการที่ 4.15 
 

 y = 2.621x + 45.68    (R² = 0.911)    (4.15) 
 

โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2=0.911 กลาวคือ เม่ือ y = ความขุน (NTU) 
จะมีคาเพิ่มข้ึน 2.621 NTU และ x = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 
มิลลิกรัมตอลิตร เม่ือไมมีตะกอนแขวนลอย ก็ไมมีความขุน (ภาพที่ 4.17) 

 
ภาพที่ 4.17 

ความสัมพันธปริมาณตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
กับความขุน (NTU) สถานีที่ 4 บานฝายมูล (พ.ศ. 2552) 

 

 
 
 
 
 

y = 2.621x + 45.68
R² = 0.911

50

100

150

200

250

300

350

0 20 40 60 80 100

คา
คว

าม
ขุน

 (N
TU

)

คาตะกอนแขวนลอย (มก./ล.)
ขอมูลภาคสนาม เสนสมการความสัมพันธ



 
82 

 ทํานายสีของนํ้าจากความขุน 
 

การทํานายสีของน้ําจากความขุน ในพื้นที่ลุมน้ําสาขาน้ํายาง สถานีที่ 4 บานฝาย
มูล ตําบลปาคา อําเภอทาวังผา จังหวัดนาน พบวา สามารถทํานายสีของน้ําจากความขุนได
ตามสมการที่ 4.16 

 
 y = 0.755x + 60.82    (R² = 0.904)    (4.16) 

 
โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.904 กลาวคือ เม่ือ y = สีของน้ํา (PCU) 

จะมีคาเพิ่มข้ึน 0.755 PCU และ x = ความขุน (NTU) ที่เปล่ียนแปลงไป 1 NTU เม่ือไมมีความ
ขุน ก็ไมสีของน้ํา (ภาพที่ 4.18) 

 
ภาพที่ 4.18 

ความสัมพันธความขุน (NTU) กับสีของน้ํา (PCU) 
สถานีที่ 4 บานฝายมูล (พ.ศ. 2552) 
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การวิเคราะหการถดถอยพหุคูณ (Multiple regression analysis) 
 

 จากการวิเคราะหการถดถอยพหุคูณ (Multiple regression analysis) ทั้ง 4 
สถานี โดยตัวแปรตาม คือ สีของน้ํา (Z) ตัวแปรตน คือ ปริมาณน้ําฝน (x) และตัวแปรอิสระ คือ 
ปริมาณน้ําทา ปริมาณตะกอนแขวนลอย และความขุน (Y) ผลการวิเคราะหดังนี ้
 

การทํานายสีของนํ้าจากปริมาณนํ้าฝนกับปริมาณนํ้าทา 
 

พบวา ปริมาณน้ําฝนกับปริมาณน้ําทามีปฏิสัมพันธรวมกันจนสงผลตอสีของน้ํา
ในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  จังหวัดนาน  ดังสมการ 4.21  

 
Z = 1481.98X + 4.994Y - 73838.86 (R2 = 0.978)   (4.21)  
 

 โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.978 กลาวคือ เม่ือปริมาณน้ําฝน (x) และ
ปริมาณน้ําทา (y) เพิ่มข้ึนสงผลตอสีของน้ํา (z) สูงข้ึนในลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน เม่ือ
ปริมาณน้ําฝนตกในพื้นที่ปริมาณน้ําทาในลําน้ํายางเพิ่มข้ึนสงผลตอสีของน้ําเพิ่มข้ึนดวย (ภาพ
ที่ 4.22) 
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ภาพที่ 4.19 
ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) กับปริมาณน้ําทา 

(ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี และสีของน้ํา (PCU) 
ลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน 

 
 

 
 

การทํานายสีของนํ้าจากปริมาณนํ้าฝนกับปริมาณตะกอนแขวนลอย 
 

พบวา ปริมาณน้ําฝนกับปริมาณตะกอนแขวนลอยมีปฏิสัมพันธรวมกันจนสงผล
ตอสีของน้ําในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  จังหวัดนาน  ดังสมการ 4.22 

 
Z = 1034.85x - 45.459y - 50378.023  (R2 = 0.857)   (4.22)  

 
 โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.857 กลาวคือ เม่ือปริมาณน้ําฝน (x) และ
ปริมาณตะกอนแขวนลอย (y) เพิ่มข้ึนสงผลตอสีของน้ํา (z) สูงข้ึนในลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัด
นาน เม่ือปริมาณน้ําฝนตกในพื้นที่สงผลใหปริมาณตะกอนแขวนลอยในลําน้ํายางเพิ่มข้ึนสงผล
ตอสีของน้ําเพิ่มข้ึนดวย (ภาพที่ 4.24) 
 
 

สีของน้ํา 
(PCU) 

ปริมาณน้ําทา 
(ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี ปริมาณน้ําฝน 

(มิลลิเมตรตอวัน) 

Z = 1481.98X + 4.994Y - 73838.86 (R2 = 0.978) 
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ภาพที่ 4.20 
ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) กับปริมาณ 

ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) และสีของน้ํา  
(PCU) ลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน 

 
 

 
 
 

การทํานายสีของนํ้าจากปริมาณนํ้าฝนกับความขุน 
 

พบวา ปริมาณน้ําฝนกับความขุนมีปฏิสัมพันธรวมกันจนสงผลตอสีของน้ําในลุม
น้ําสาขาน้ํายาง  จังหวัดนาน  ดังสมการ 4.23 

 
Z = 1512.97x + 0.652y – 75386.697  (R2 = 0.964)              (4.23)  
 

 โดยมีคาสัมประสิทธิ์การตัดสินใจ R2= 0.964 กลาวคือ เม่ือปริมาณน้ําฝน (x) และ
ความขุน (y) เพิ่มข้ึนสงผลตอสีของน้ํา (z) สูงข้ึนในลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน เม่ือปริมาณ
น้ําฝนตกในพื้นที่สงผลใหความขุนในลําน้ํายางเพิ่มข้ึนสงผลตอสีของน้ําเพิ่มข้ึนดวย (ภาพที่ 
4.25) 

สีของนํ้า 
(PCU) 

ปริมาณตะกอนแขวนลอย 
(มิลลิกรัมตอลิตร) 

ปริมาณนํ้าฝน 
(มิลลิเมตรตอวัน) 

Z = 1512.97x + 0.652y – 75386.697  (R2 = 0.964) 
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ภาพที่ 4.21 
ความสัมพันธปริมาณน้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) กับความขุน (NTU) 

 และสีของน้ํา (PCU) ลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน 
 

 

 
 

 
 

สวนท่ี 3 
ทดสอบสมมติฐานแนวคิดการศึกษา 

 
 เม่ือไดสมการของความสัมพันธตางๆ ทั้งส่ีสถานี  ผูศึกษาจึงนําเอาสมการแตละ
สมการมาแทนคาตามแนวคิด (ภาพที่ 4.1 และ 4.2) ปริมาณน้ําฝนมีผลตอปริมาณน้ําทา 
ปริมาณน้ําทามีผลตอปริมาณตะกอนแขวนลอย ปริมาณตะกอนแขวนลอยมีผลตอความขุน 
ความขุนมีผลตอสีของน้ํา เพื่อทดสอบสมมติฐาน ดังนี้ 
 
 
 
 
 

สีของนํ้า 
(PCU) 

ความขุน 
(NTU) 

ปริมาณนํ้าฝน 
(มิลลิเมตรตอวัน) 

Z = 1512.97x + 0.652y – 75386.697  (R2 = 0.964) 
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สถานีท่ี 1 บานนํ้าไคร  
 

สมการความสัมพันธของสถานีที่ 1 บานน้ําไคร (สมการ 4.1 - 4.4) ดังนี ้
y1 = 0.018x1 + 0.321    (R²1 = 0.933)    (4.1) 
y2 = 1.719x2 + 9.932    (R²2 = 0.906)    (4.2) 
y3 = 2.966x3 – 19.88     (R²3 = 0.903)    (4.3) 
y4 = 4.017x4 + 37.32    (R²3 = 0.988)    (4.4) 
 

โดย x1  =  น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) y1   = น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 
 x2  =   น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี       y2   = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
 x3  =  ตะกอนแขวนลอย(มิลลิกรัมตอลิตร) y3   = ความขุน (NTU) 
 x4  =  ความขุน (NTU)  y4   = สีของน้ํา (PCU) 
 
 แทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) เปนน้ําฝนที่วัดไดจริงในพื้นที่ โดยมีคาตั้งแต 
50 มิลลิเมตรตอวันข้ึนไป   ซึ่งเกณฑการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมของเคร่ืองเตือนภัยของกรม
ทรัพยากรน้ําที่กําหนด มีคาระหวาง 50 - 100  มิลลิเมตรตอวัน  ดังนี ้
 แทนคาในสมการที่ 4.1 
 จะได     y1  = (0.018 x 50) + 0.321 
   = 0.9 + 0.321 
   = 1.221 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน  
 จะไดคา y1 ปริมาณน้ําทา  เทากับ 1.221 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
  
 แทนคา x2 คือ ปริมาณน้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวัน) เปนคาน้ําทาที่ไดจากสมการ 4.1  
 แทนคาในสมการที่ 4.2 
 จะได y2 = (1.719 x 1.221) + 9.932 
   = 2.099 + 9.932 
   = 12.031 มิลลิกรัมตอลิตร 
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 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน  
 จะได y2 ตะกอนแขวนลอย เทากับ 12.031 มิลลิกรัมตอลิตร 
    แทนคา x3 คือ ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) เปนคาที่ไดจากสมการ 4.2  
 แทนคาในสมการที่ 4.3   
 จะได y3 = (2.966 x 12.031) -19.88 
   = 35.684 – 19.88 
   = 15.804 NTU 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน  
 จะได y3 ความขุน เทากับ 15.804 NTU 
 แทนคา x4 คือ ความขุน (NTU) เปนคาความขุนที่ไดจากสมการ 4.3  
 แทนคาในสมการที่ 4.4 
 จะได y4 = (4.017 x 15.804) + 37.320 
   = 63.483 + 37.320 
   = 100.803 PCU 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน  
 จะได   y4 สีของน้ํา เทากับ 100.803 PCU 
 
 สรุปไดวา   เม่ือแทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  ดวยปริมาณน้ําฝน  50  
มิลลิเมตรตอวัน  สีของน้ําจะมีคา 100.80 PCU  และคาสีของน้ําที่ไดเปนสีของน้ําในสถานีที่ 1 
บานน้ําไครเทานั้น 
  
สถานีท่ี 2 บานดอนมูล  
 
 สมการความสัมพันธของสถานีที่ 2 บานดอนมูล (สมการ 4.5-4.8) ดังนี ้

y1 = 0.377 x1 + 11.55   (R²1 = 0.933)    (4.5) 
y2 = 0.547x2 + 5.955    (R²2 = 0.906)    (4.6) 
y3 = 6.850x3 + 23.840  (R²3 = 0.903)    (4.7) 
y4 = 2.318x4 – 31.12     (R²4 = 0.988)    (4.8) 
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โดย x1  =  น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) y1   = น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 
 x2  =   น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี       y2   = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
 x3  =  ตะกอนแขวนลอย(มิลลิกรัมตอลิตร) y3   = ความขุน (NTU) 
 x4  =  ความขุน (NTU)  y4   = สีของน้ํา (PCU) 

 
แทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) เปนน้ําฝนที่วัดไดจริงในพื้นที่ โดยมีคา

ตั้งแต 50 มิลลิกรัมตอลิตรข้ึนไป   ซึ่งเกณฑการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมของเคร่ืองเตือนภัย
ของกรมทรัพยากรน้ํามีคาระหวาง 50 - 100  มิลลิเมตรตอวัน   

แทนคาในสมการที่ 4.5  
 จะได     y1  = (0.377 x 50) + 11.550 
   = 18.850 + 11.550 
   = 30.400 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
 
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน  
 จะได y1 น้ําทา  เทากับ  30.400 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
 แทนคา x2 คือ น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวัน) เปนคาน้ําทาที่ไดจากสมการ 4.5  
 แทนคาในสมการที่ 4.6 
  จะได y2 = (30.400 x 0.547) + 5.955 
   = 16.629 + 5.955 
   = 22.584 มิลลิกรัมตอลิตร 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y2 ตะกอนแขวนลอย เทากับ  22.584 มิลลิกรัมตอลิตร 
    แทนคา x3 คือ ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) เปนคาที่ไดจากสมการ 4.6  
 แทนคาในสมการที่ 4.7 
 จะได y3 = (22.584 x 6.850) + 23.840 
   = 154.699 + 23.840 
   = 178.539 NTU 
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ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y3 ความขุน เทากับ 178.539 NTU 
 แทนคา x4 คือ ความขุน (NTU) เปนคาความขุนที่ไดจากสมการ 4.7 
 แทนคาในสมการที่ 4.8 
 จะได y4 = (2.318 x 178.539) – 31.120 
   = 413.853 – 31.120 
   = 382.733 PCU 
  
 ดังนั้น  จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได  y4 สีของน้ํา เทากับ 382.733 PCU 
 
 สรุปไดวา   เม่ือแทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  ดวยปริมาณน้ําฝน  50  
มิลลิเมตรตอวัน  สีของน้ําจะมีคา 382.73 PCU  และคาสีของน้ําที่ไดเปนสีของน้ําในสถานีที่ 2 
บานดอนมูลเทานั้น 
  
สถานีท่ี 3 บานนาฝา  
 

 สมการความสัมพันธของสถานีที่ 3 บานนาฝา (สมการ 4.9 – 4.12) ดังนี ้
y1 = 0.156 x1 + 8.869    (R²1 = 0.909)   (4.9) 
y2 = 5.528x2 + 12.740   (R²2 = 0.901)   (4.10) 
y3 = 1.128x3 + 11.890   (R²3 = 0.926)   (4.11) 
y4 = 4.181x4 + 58.740    (R²4 = 0.907)   (4.12) 
 

โดย x1  =  น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) y1   = น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 
 x2  =   น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี       y2   = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
 x3  =  ตะกอนแขวนลอย(มิลลิกรัมตอลิตร) y3   = ความขุน (NTU) 
 x4  =  ความขุน (NTU)  y4   = สีของน้ํา (PCU) 
 

แทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) เปนน้ําฝนที่วัดไดจริงในพื้นที่ โดยมีคา
ตั้งแต 50 มิลลิกรัมตอลิตรข้ึนไป   ซึ่งเกณฑการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมของเคร่ืองเตือนภัย
ของกรมทรัพยากรน้ํามีคาระหวาง 50-100  มิลลิเมตรตอวัน  ดังนี้ 
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 แทนคาในสมการที่ 4.9 
 จะได     y1  = (0.156 x 50) + 8.869 
   = 7.800 + 8.869 
   = 16.669 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y1 น้ําทา  เทากับ 16.669 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
 แทนคา x2 คือ น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวัน) เปนคาน้ําทาที่ไดจากสมการ 4.9  
  แทนคาในสมการที่ 4.10 
 จะได y2 = (5.528 x 16.669) + 12.740 
   = 92.146 + 12.740 
   = 104.886 มิลลิกรัมตอลิตร 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y2 ตะกอนแขวนลอย  เทากับ 104.886 มิลลิกรัมตอลิตร 
 
    แทนคา x3 คือ ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) เปนคาที่ไดจากสมการ 4.10  
 แทนคาในสมการที่ 4.10 
 จะได y3 = (1.128 x 104.886) + 11.890 
   = 118.312 + 11.890 
   = 130.202 NTU 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y3 ความขุน เทากับ 130.202 NTU 
 แทนคา x4 คือ ความขุน (NTU) เปนคาความขุนที่ไดจากสมการ 4.11  
 แทนคาในสมการที่ 4.12 
 จะได y4 = (4.181 x 130.202) + 58.740  
   = 544.373 + 58.740 
   = 603.113 PCU 
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 ดังนั้น   จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได  y4 สีของน้ํา เทากับ 603.113 PCU 
 สรุปไดวา   เม่ือแทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  ดวยปริมาณน้ําฝน  50  
มิลลิเมตรตอวัน  สีของน้ําจะมีคา 603.113  PCU  และคาสีของน้ําที่ไดเปนสีของน้ําในสถานีที่ 
3 บานนาฝาเทานั้น 
  
สถานีท่ี 4 บานฝายมูล  
 
 สมการความสัมพันธของสถานีที่ 4 บานฝายมูล (สมการ 4.13 – 4.16) ดังนี ้

y1 = 0.170x1 + 8.169     (R²1 = 0.936)   (4.13) 
y2 = 0.822x2 + 2.521      (R²2 = 0.919)   (4.14) 
y3 = 2.621x3 + 45.680     (R²3 = 0.911)   (4.15) 
y4 = 0.755x4 + 60.820     (R²4 = 0.904)   (4.16) 
 

โดย x1  =  น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) y1   = น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี 
 x2  =   น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวินาท)ี       y2   = ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) 
 x3  =  ตะกอนแขวนลอย(มิลลิกรัมตอลิตร) y3   = ความขุน (NTU) 
 x4  =  ความขุน (NTU)  y4   = สีของน้ํา (PCU) 
 

แทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน) เปนน้ําฝนที่วัดไดจริงในพื้นที่ โดยมีคา
ตั้งแต 50 มิลลิกรัมตอลิตรข้ึนไป   ซึ่งเกณฑการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมของเคร่ืองเตือนภัย
ของกรมทรัพยากรน้ํามีคาระหวาง 50-100  มิลลิเมตรตอวัน  ดังนี้ 
 แทนคาในสมการที่ 4.13  
 จะได     y1  = (0.170 x 50) + 8.169 
   = 8.500 + 8.169 
   = 16.669 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y1 น้ําทา  เทากับ 16.669 ลูกบาศกเมตรตอวินาท ี
 แทนคา x2 คือ น้ําทา (ลูกบาศกเมตรตอวัน) เปนคาน้ําทาที่ไดจากสมการ 4.13  
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 แทนคาในสมการที่ 4.14 
 จะได y2 = (0.822 x 16.669) + 2.521 
   = 13.702 + 2.521 
   = 16.223 มิลลิกรัมตอลิตร 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y2 ตะกอนแขวนลอย  เทากับ 16.223 มิลลิกรัมตอลิตร 
    แทนคา x3 คือ ตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) เปนคาที่ไดจากสมการ 4.14  
 แทนคาในสมการที่ 4.15 
 จะได y3 = (2.621 x 45.680) + 42.520 
   = 42.520 + 42.520 
   = 88.200 NTU 
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได y3 ความขุน เทากับ 88.200 NTU 
 แทนคา x4 คือ ความขุน (NTU) เปนคาความขุนที่ไดจากสมการ 4.15  
 แทนคาในสมการที่ 4.16 
 จะได y4 = (0.755 x 88.200) + 60.820  
   = 66.591 +p 58.740 
   = 127.411 PCU 
  
 ดังนั้น จากขอมูลน้ําฝนกรณีเกณฑการเฝาระวัง 50 มิลลิเมตรตอวัน 
 จะได  y4 สีของน้ํา เทากับ 127.411 PCU 
 
 สรุปไดวา   เม่ือแทนคา x1 คือ น้ําฝน (มิลลิเมตรตอวัน)  ดวยปริมาณน้ําฝน  50  
มิลลิเมตรตอวัน ซึ่งเปนการเฝาระวังระดับสีเขียน ปริมาณน้ําฝน 50-100 มิลลิเมตรตอวัน ของ
กรมทรัพยากรน้ํา  สีของน้ําจะมีคา 127.411 PCU  และคาสีของน้ําที่ไดเปนสีของน้ําในสถานีที่ 
4 บานฝายมูลเทานั้น 
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 ผลการสรางสมการในการทดสอบสมมติฐาน  หลังจากไดสมการของ
ความสัมพันธตางๆ ทั้งส่ีสถานี จึงนําเอาสมการแตละสมการมาแทนคาตามแนวคิด (ภาพที่ 
4.1 และ 4.2) ปริมาณน้ําฝนมีผลตอปริมาณน้ําทา ปริมาณน้ําทามีผลตอปริมาณตะกอน
แขวนลอย ปริมาณตะกอนแขวนลอยมีผลตอความขุน ความขุนมีผลตอสีของน้ํา เพื่อทดสอบ
สมมติฐาน สรุปผลตามตารางที่ 4.7 
 

ตารางที่ 4.7 
ผลการทดสอบสมการในการทดสอบสมมุติฐานดวยปริมาณน้ําฝน  

50 มิลลิเมตรตอวัน ทุกสถานีในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  
จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 

 
สถานทีี ่ x1 y1, x2 y2, x3 y3, x4 y4 

1 บานน้ําไคร  50.00 1.22 12.03 15.80 100.80 
2 บานดอนมูล 50.00 30.40 22.58 178.54 382.73 
3 บานนาฝา 50.00 16.67 104.89 130.20 603.11 
4 บานฝายมูล 50.00 16.67 16.22 88.20 127.41 

 
เนื่องจากขณะศึกษาปริมาณน้ําฝนตกในพื้นที่มีคาสูงสุด 78 มิลลิเมตรตอวัน ซึ่ง

อยูในเกณฑการเฝาระวังระดับสีเขียว มีปริมาณน้ําฝนระวาง 50-100 มิลลิเมตรตอวัน หากจะ
ทําการทํานายการเตือนภัยจากสมการที่ไดทั้ง  4 สถานีของลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน 
จะตองแทนคา x1 ดวยปริมาณน้ําฝน 100 และ 150 มิลลิเมตรตอวัน (ตารางที่ 4.8 และตารางที่ 
4.9) เม่ือแทนคาปริมาณน้ําฝนของทุกสถานีดวยปริมาณน้ําฝน 100 มิลลิเมตรตอวัน ซึ่งเปน
การเตือนภัยระดับสีเหลืองของกรมทรัพยากรน้ํา สีของน้ํา 119.24 546.45 806.47 และ 
141.24 PCU ตามลําดับสถานี   เม่ือแทนคาปริมาณน้ําฝน ดวยปริมาณน้ําฝน 150 มิลลิเมตร
ตอวัน ซึ่งเปนการเตือนภัยระดับสีแดงของกรมทรัพยากรน้ํา 137.67 710.17 1,009.82 และ 
155.06 PCU ตามลําดับ 

 
 
 



 
95 

ตารางที่ 4.8 
ผลการทดสอบสมการในการทดสอบสมมุติฐานดวยปริมาณน้ําฝน  

100 มิลลิเมตรตอวัน ทุกสถานีในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  
จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 

 
สถานีที ่ x1 y1, x2 y2, x3 y3, x4 y4 

1 บานน้ําไคร  100.00 2.12 13.58 20.39 119.24 
2 บานดอนมูล 100.00 49.25 32.89 249.17 546.45 
3 บานนาฝา 100.00 24.47 148.00 178.84 806.47 
4 บานฝายมูล 100.00 25.17 23.21 106.51 141.24 

 
ตารางที่ 4.9 

ผลการทดสอบสมการในการทดสอบสมมุติฐานดวยปริมาณน้ําฝน  
150 มิลลิเมตรตอวัน ทุกสถานีในลุมน้ําสาขาน้ํายาง  

จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 
 

สถานีที ่ x1 y1, x2 y2, x3 y3, x4 y4 
1 บานน้ําไคร  150.00 3.02 15.13 24.98 137.67 
2 บานดอนมูล 150.00 68.10 43.21 319.80 710.17 
3 บานนาฝา 150.00 32.27 191.12 227.48 1009.82 
4 บานฝายมูล 150.00 33.67 30.20 124.83 155.06 

 
 

ผลการทดสอบแบบไคสแควร (Chi-square) 
 
 สถานีที่ 1 บานน้ําไคร พบวา คาไคสแควรที่คํานวณได คือ 24.59 เม่ือนําไป
เปรียบเทียบกับตารางไคสแควรที่นัยสําคัญ 0.05 df = 6 คาที่ไดจากตาราง คือ 12.59 จากการ
เปรียบเทียบคาที่ไดจากตารางไคสแควรมีคาต่ํากวาคาไควสแควรที่ไดจากการคํานวณ แสดงวา 
สมการที่ไดจากการศึกษาแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ สมการที่ไดไมสามารถใช
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ทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในสถานีที่ 1 บานน้ําไคร ตําบลยม อําเภอทาวังผา จังหวัด
นานได 

เม่ือนําไปตรวจสอบกับขอมูลภาคสนามสถานีที่ 1 บานน้ําไคร พบวา ปริมาณ
น้ําฝน 50 มิลลิเมตรตอวัน สีของน้ําจะมีคาพิสัย 50.00 – 77.00 PCU ซึ่งคลาดเคล่ือนจากคาที่
ไดจากสมการประมาณ 23.80 PCU   ทั้งนี้เนื่องจากสถานีที่ 1 บานน้ําไคร เปนบริเวณตนน้ํา สี
ของน้ําที่วัดไดอาจจะเปนสีของน้ําที่เกิดจากสารอินทรียตามธรรมชาติ เชน ตนไมและพืชชนิด
ตางๆ ไดแก ใบไม เปลือกไม และรากไม เปนตน ซึ่งสีของน้ําไมใชสีของน้ําจากปริมาณตะกอน
แขวนลอยของสถานีที่ 1 บานน้ําไคร 

 
 สถานีที่ 2 บานดอนมูล พบวา คาไคสแควรที่คํานวณได คือ 14.60 เม่ือนําไป
เปรียบเทียบกับตารางไคสแควรที่นัยสําคัญ 0.05 df = 8 คาที่ไดจากตาราง คือ 15.51 จากการ
เปรียบเทียบคาที่ไดจากตารางไคสแควรมีคาสูงกวาคาไควสแควรที่ไดจากการคํานวณ แสดงวา 
สมการที่ไดจากการศึกษาแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ สมการที่ไดสามารถใช
ทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในสถานีที่ 2 บานดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว 
จังหวัดนานได 

เม่ือนําไปตรวจสอบกับขอมูลภาคสนาม สถานีที่ 2 บานดอนมูล พบวา ปริมาณ
น้ําฝน 50 มิลลิเมตรตอวัน สีของน้ําจะมีคาพิสัย 304.44 - 383.33 PCU ซึ่งใกลเคียงกับคาที่ได
จากสมการ กลาวไดวา สมการ 4.5 – 4.8 สามารถใชเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในพื้นที่บาน
ดอนมูล ตําบลศิลาเพชร อําเภอปว จังหวัดนานได 

 
  สถานีที่ 3 บานนาฝา พบวา คาไคสแควรที่คํานวณได คือ 38.69 เม่ือนําไป
เปรียบเทียบกับตารางไคสแควรที่นัยสําคัญ 0.05 df = 29 คาที่ไดจากตาราง คือ 42.56 จาก
การเปรียบเทียบคาที่ไดจากตารางไคสแควรมีคาสูงกวาคาไควสแควรที่ไดจากการคํานวณ 
แสดงวา สมการที่ไดจากการศึกษาแตกตางกันอยางไมมีนัยสําคัญ กลาวคือ สมการที่ได
สามารถใชทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในสถานีที่ 3 บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอ
ทาวังผา จังหวัดนานได 

เม่ือนําไปตรวจสอบกับขอมูลภาคสนามสถานีที่ 3 บานนาฝา พบวา ปริมาณ
น้ําฝน 50 มิลลิเมตรตอวัน สีของน้ําจะมีคาพิสัย 430.00 - 1,033.33 PCU ซึ่งใกลเคียงกับคาที่
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ไดจากสมการ กลาวไดวา สมการ 4.9 – 4.12 ที่ไดสามารถใชเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในพื้นที่
บานนาฝา ตําบลจอมพระ อําเภอทาวังผา จังหวัดนานได 

 
สถานีที่ 4 บานฝายมูล พบวา คาไคสแควรที่คํานวณได คือ 42.36 เม่ือนําไป

เปรียบเทียบกับตารางไคสแควรที่นัยสําคัญ 0.05 df = 26 คาที่ไดจากตาราง คือ 38.89 จาก
การเปรียบเทียบคาที่ไดจากตารางไคสแควรมีคาต่ํากวาคาไควสแควรที่ไดจากการคํานวณ 
แสดงวา สมการที่ไดจากการศึกษาแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ กลาวคือ สมการที่ไดไม
สามารถใชทํานายการเฝาระวังน้ําหลากดินถลมในสถานีที่ 4 บานฝายมูล ตําบลปาคา อําเภอ
ทาวังผา จังหวัดนานได 

เม่ือนําไปตรวจสอบกับขอมูลภาคสนามสถานีที่ 4 บานฝายมูล พบวา ปริมาณ
น้ําฝน 50 มิลลิเมตรตอวัน ของน้ําจะมีคาพิสัย 403.33 – 1,146.67 PCU ซึ่งมีคาคลาดเคล่ือน
จากสมการ กลาวไดวา สมการ 4.13 – 4.16 อาจเกิดจากขณะศึกษามีการขุดลอก และสราง
ฝายในแมน้ํายางจึงทําใหขอมูลภาคสนามคลาดเคล่ือน 
 

สวนท่ี 4 
ตารางสําหรับเทียบและปรับคาสีของนํ้าในระบบสีมันเซลล (Munsell) 

  
การสรางตารางสําหรับเทียบและปรับคาสีของน้ําในระบบสีมันเซลล (Munsell) 

โดยตรวจสอบขอมูลภาคสนาม (ตารางที่ 4.8) พบวา  
 
ปริมาณน้ําฝน 12 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 20.67 มิลลิกรัมตอ

ลิตร มีความขุน 136.00 NTU สีของน้ํา 152.67 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
7.5 YR 6/4 (pink)                    

ปริมาณน้ําฝน 17 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 15.33 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 106.67 NTU สีของน้ํา 172.67 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
10 YR 6/8 (brownish yellow)                    

ปริมาณน้ําฝน 37 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 20.67 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 157.67 NTU สีของน้ํา 162.00 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
7.5 YR 6/4 (light brown) 
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ปริมาณน้ําฝน 45 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 30.67 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 186.00 NTU สีของน้ํา 390.00 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
7.5 YR 6/2 (pinkish gray)      

ปริมาณน้ําฝน  50 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 32.00 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 183.33 NTU สีของน้ํา 383.33 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
7.5 YR 8/6 (reddish yellow)    

ปริมาณน้ําฝน  55 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 39.33 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 219.33 NTU สีของน้ํา 394.33 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
7.5 YR 7/6 (reddish yellow)   

ปริมาณน้ําฝน  55 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 39.33 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 219.33 NTU สีของน้ํา 394.33 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
7.5 YR 7/6 (reddish yellow)   

ปริมาณน้ําฝน  72 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 48.00 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 215.00 NTU สีของน้ํา 401.33 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
10 YR 6/8 (brownish yellow)      
 ปริมาณน้ําฝน 78 มิลลิเมตรตอวัน ปริมาณตะกอนแขวนลอย 58.67 มิลลิกรัมตอ
ลิตร มีความขุน 239.33 NTU สีของน้ํา 476.67 PCU และเทียบสีของน้ําในระบบมันเซลลไดที่ 
10 YR 7/8 (yellow)        
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ตารางที่ 4.8 
ปริมาณตะกอนแขวนลอย (มิลลิกรัมตอลิตร) คาความขุน (NTU) 

 สีของน้ํา (PCU) และสีของน้ําในระบบสีมันเซลลในพื้นที ่
ลุมน้ําสาขาน้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552)  

 

 
ตัวอยาง

ที่ 

ปริมาณน้ําฝน 
(มิลลิเมตรตอ

วัน) 

ปริมาณ
ตะกอน

แขวนลอย 
(มิลลิกรัมตอ

ลิตร) 

ความขุน 
(NTU) 

สีของน้ํา 
(PCU) 

สีระบบมัน
เซลล 

 

1. 12 15.33 136.00 152.67  7.5 YR 6/4 
2. 17 20.67 106.67 176.67 10 YR 6/8 
3. 37 20.67 157.67 162.00 7.5 YR 6/4 
4. 45 30.67 186.00 390.00 7.5 YR 6/2 
5. 50 32.00 183.33 383.33 7.5 YR 8/6 
6. 55 39.33 219.33 394.33 7.5 YR 7/6 
7. 72 48.00 215.00 401.33 10 YR 6/8 
8. 78 58.67 239.33 476.67 10 YR 7/8 

 
 เม่ือนําคาสีของน้ํา (PCU) ที่ไดจาการคํานวณในตารางที่ 4.6 มาเทียบคาสีของน้ํา
ในระบบมันเซลล (ตารางที่ 4.7) พบวา  
 
 สถานีที่ 1 บานน้ําไคร สีของน้ํามีคา 100.80 PCU เทียบและปรับคาสีของน้ําใน
ระบบมันเซลล (Munsell) แลว พบวา ไมมีสี (น้ําใส)  
 สถานีที่ 2 บานดอนมูล สีของน้ํามีคา 382.73 PCU เทียบและปรับคาสีของน้ําใน
ระบบมันเซลล (Munsell) แลว พบวา มีคาสี 7.5YR 8/6 (reddish yellow)  
 สถานีที่ 3 บานนาฝา สีของน้ํามีคา 603.11 PCU เทียบและปรับคาสีของน้ําใน
ระบบมันเซลล (Munsell) แลว พบวา มีคาสี 10 YR 7/8 (yellow) 
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 สถานีที่ 4 บานฝายมูล สีของน้ํามีคา 127.41 PCU เทียบและปรับคาสีของน้ําใน
ระบบมันเซลล (Munsell) แลว พบวา ไมมีสี (น้ําใส)  
 

ภาพที่ 4.22 
สีของน้ําในระบบมันเซลล (Munsell) ทั้ง 4 สถานีในลุมน้ําสาขา 

น้ํายาง จังหวัดนาน (พ.ศ. 2552) 
 
 
 
 
 
 
 

   
 สีเหลืองปนแดง (reddish yellow) สีเหลือง (yellow) 
 
 
 
 
 
  


